

我省高校星火馆探索馆校对接机制

本报讯(记者彭溢)前沿科研资源如何向优质科普资源高效转化?近日,由中国科协青少年科技中心支持,黑龙江省科协主办,齐齐哈尔市科协承办,齐齐哈尔大学、齐齐哈尔医学院协办的“黑龙江省高校星火馆科普服务经验交流活动”在齐齐哈尔市举行。

本次活动以“高校科普资源共建共享与馆校对接机制探索”为主题,旨在总结高校科普工作先进经验,分享创新实践成果,提升高校科普服务能力与水平。来自我省试点高校、建设高校、省级入围高校的星火馆项目负责人齐聚一堂,聚焦科普资源开发、特色活动策划、服务模式创新、科技志愿服务队伍建设等关键议题,展开深度交流,共同探索高校星火馆高质量发展新路径。

哈尔滨工业大学以“弘扬星火精神,践行科教融合”为核心,推动前沿科研资源向优质科普资源高效转化,构建起“科研—科普—社会—反哺科研”的良性闭环生态。哈尔滨工程大学依托声水技术、智能海洋航行器等国家级重点实验室,通过沉浸式互动课程与装置,生动呈现国防科技从原理探索到装备成型的完整历程。

黑龙江大学依托物理演示实验室,打造“探索之光”系列品牌活动,推动科普工作向常态化、品牌化发展。齐齐哈尔大学整合校内五大特色星火馆,构建“学科特色+地域资源”科普矩阵,积极推动科普服务向乡村延伸覆盖。哈尔滨医科大学发挥医学资源优势,开展从法律

到健康的多维度科普,打造“走出去+请进来”双轮驱动模式。

齐齐哈尔医学院生命科学馆紧扣“生命·健康·科学·未来”主题,深入基层开展急救科普教育,大力弘扬医学人文精神。黑河学院立足北疆区位优势,打造“中俄青少年科普文化交流”品牌,构建“一体多翼”的科普内容体系。东北林业大学聚焦生态文化传播,推动“七色文化”与生态文明教育深度融合,助力绿色发展理念普及。

活动期间,与会代表实地走访了齐齐哈尔大学物理演示与探索实验室、玉米主食工业化工程技术研究中心,以及齐齐哈尔医学院生命科学馆、等方药物标本馆,近距离体验特色科普

项目,详细了解两所高校在科普场景构建、互动体验设计、志愿服务组织等方面创新举措,直观感受高校科普的实践魅力。

本次交流活动全面展示了我省高校在星火馆建设与科普服务方面的丰硕成果与创新实践,为各校互学互鉴、协同发展搭建了高水平平台。与会代表一致认为,高校科普是连接科技与社会、知识与公众的重要桥梁,是提升全民科学素养、服务创新驱动发展战略的关键支撑。

未来,各高校将继续深化科普资源开发与模式创新,加强馆校合作与社会联动,共同推动科普工作向更广范围、更深层次、更高水平迈进,为加快建设科技强省、助力龙江全面振兴贡献高校智慧与力量。

科技小院兴农大招

黑龙江省科学技术协会主办

铁力平贝科技小院

解锁科研密码 赋能产业振兴

□王思琦 本报记者 彭溢

在铁力市的平贝种植田里,一株株幼苗承载着农户的希望,也镌刻着科技小院的奋斗足迹。从2021年铁力平贝科技小院获批建设,到2022年升级为国家级中药材科技小院,再到2024年获评全国“最美科技小院”,这个扎根田间的“科研堡垒”,在黑龙江省科学技术协会统筹推动下,以破解产业痛点为己任,用科技力量撬动乡村振兴,书写了校地协同、科技兴农的鲜活样本。

产业瓶颈的突破,始于对问题根源的精准破解。连年种植导致平贝黑腐病、根腐病逐年加重,曾让铁力市的平贝产量和品质急剧下滑,成为制约产业发展的“卡脖子”难题。

困境当前,校地携手破局。2021年9月,铁力平贝科技小院应运而生。“小院成立后,我们全力聚焦病害防控这一核心瓶颈。”铁力市科协主席张家平介绍,在东北农业大学与铁力市委、市政府的合力推动下,一场针对平贝产业的“科技攻坚战”正式打响。

东北农业大学教授张丽莉率领团队驻扎田间,开启了一场与病害的“持久战”。他们白天奔走调研,夜晚在实验室精细诊断,筛选防治药剂,制定绿色防控方案,“有些地块发病严重,看着农民焦急的眼神,我们更觉得责任重大。”张丽莉说。

改变耕种方式、播前精细化处理、生物药剂替代化学农药……一系列综合防治手段的推广,让平贝鳞茎病害损失降低5%—10%,更深远的意义在于,小院构建的“科研攻关—技术推广—产业链”全链条服务模式,不仅实现近千亩平贝的绿色防控,更形成“物化产品+技术指导”的农技推广新路径,为产业高质量发展注入了可持续动力。

作为“2023—2027年度中国农技协科普教育基地”,铁力平贝科技小院将课堂搬到田间地头,把技术送到农户手中。张丽莉仍记得2023年的春天,低温多雨导致平贝病害防控压力陡增。在东北农业大学教授陈宇飞支援下,两位专家在田间开设起“流动课堂”,手把手教农户辨认菌核黑腐病症状、选择合适药剂。在小院科研团队的帮助下,仅合作社300亩种植地当年就增收100万元以上,通过三年的技术推广,共为当地农民增收近千万。

铁力平贝科技小院成立以来,始终把党组织建设摆在首位,他们成立“科技小院党支部”,由东北农业大学党员教授与铁力市农业农村局党员干部共同担任支部委员,构建“高校党组织+地方党组织+农村党支部”联动机制。如今,科技小院不仅破解了产业发展技术难题,更探索出一条“科技赋能+人才支撑+文化引领”的乡村振兴新路径。未来,科技小院将以持续的创新实践,书写科技兴农新篇章,让田埂上的科研之花绽放出更绚丽的光彩。

本报讯(记者蒋平)日前,由中共黑龙江省委宣传部、省委社会工作部、省委教育工委联合主办的“烽火燃宏志 春春绘山河”2025年度黑龙江省高校校园原创文化精品展演活动在哈尔滨市举办。牡丹江师范学院原创音乐剧《永不磨灭的信念》率先登台,一本“穿越时空的大书”由此翻开,一堂震撼心灵的“剧场思政课”正式开讲。

牡丹江师范学院音乐与舞蹈学院党委书记于辉介绍,主创团队通过具象化的艺术语言,使抽象的“东北抗联精神”变得可感、可触、可悟。青年大学生在极具美感的视听语言与情感共振中主动探寻、深刻领悟“正义必胜、和平必胜、人民必胜”的深刻内涵。参演学生裴一阳表示,在表现东北抗联将士们在-40℃的严寒中战斗时,要演出即使身体冻僵手指仍要紧紧扣着扳机的坚定,诸如此类的细节让他们每次完成表演后,都觉得离民族英雄们更近了一步。

牡丹江师范学院党委书记王志浩表示,《永不磨灭的信念》这部剧以青春致敬青春,用信念点燃信念,展现了新时代青年与民族英雄的精神对话。下一步,学校将继续推动这样的“思政课堂”走深走实,让东北抗联精神融入血脉、化为行动,这不仅是落实立德树人根本任务、培养担当民族复兴大任时代新人的重要路径,也是时代赋予高校的光荣使命。

『剧场思政课』提升育人实效

产教融合 培养更多复合型“新农人飞手”

龙江职教 翱翔低空赛道

新视野

2025年11月13日 星期四

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
执行编辑:杨任佳(0451-84655786)



黑龙江省五一劳动奖章获得者赵超阳。

A

平台为翼 聚势而飞

“我们依托北大荒产教资源,优化课程体系,将建设‘空天地一体化’实训平台,培养懂技术、爱农业的复合型人才。”“我们以‘三海一核’特色布局低空技术五大应用场景,将助力共同体成为行业高地。”“我们依托‘低空经济+农业’模式,将整合智能植保无人机研发成果,与共同体成员共建从技术研发到田间推广的闭环生态。”“我们将依托肇东机场资源,推动无人机在农林作业、科普教育场景的规模化应用,构建产教融合生态链。”……今年7月,“全国低空经济无人机行业产教融合共同体”正式成立。活动现场,黑龙江农垦职业学院党委书记郑克斌、哈尔滨工程大学校长助理耿敬、东北农业大学副校长孙世钧、北大荒通用航空有限公司党委书记刘国驰这4位理事长单位代表在接受采访时分别表示。

“我们要让产教融合从‘纸上蓝图’走向‘实践落地’。”黑龙江农垦职业学院副校长刘再霄告诉记者,随着国家低空经济战略的深入推进,学校敏锐捕捉到了产业发展机遇并率先迈出产教融合步伐。此次黑龙江农垦职业学院牵头,联合哈尔滨工程大学、东北农业大学、北大荒通用航空有限公司共同发起“全国低空经济无人机行业产教融合共同体”,迅速吸引了全国近200家单位加入,覆盖新疆、西藏、青海、内蒙古等地,相关成果获国家工业和信息化部官网转载,成为全国低空经济产教协同的“龙江样板”。

“如今,我校已与北大荒农(牧)场、阳光农业相互保险公司等企业建立稳定合作,形成了‘需求导向—人才培养—技术服务—成果转化’的闭环生态。”刘再霄说,作为理事长单位,学校积极发挥桥梁作用,已联合另外两所高校组成专家团队,深入北大荒集团红兴隆分公司,围绕无人机植保瓶颈、智能农机需求等议题开展实地调研,为后续合作精准奠基。并与哈尔滨工程大学、东北农业大学一起,组织专家为北大荒智慧农业“把脉开方”。



无人机及相关设备。

B

注重实训 育才兴农

“在教学中,我们打破传统课堂边界,构建‘教室+实训场+田间地头’立体化教学场景,并量身定制课程内容。为零基础学员夯实无人机原理、飞控系统操作等基础技能,为有经验的从业者开设无人机测绘与遥感、精准植保等进阶课程。”黑龙江农垦职业学院低空农服装备技术应用专业群的带头人柴炜告诉记者,自2017年开设无人机应用技术专业起,学校同步推进“技能培养+技术服务+标准制定”,八年时间,871名毕业生、494名现代农业工匠从这里起飞。

2019年,阿城区丰收乡出现玉米粘虫灾

害。黑龙江农垦职业学院教师李石和高文昊接到求助后,带上专业飞防设备连夜驰援,5天完成2562亩农田灭虫任务。近年来,这样的实战服务在学校已成常态,全校师生累计作业20万亩,航测航拍百余次,承接黑龙江省军区全省无人机与反无人机民兵骨干集约修训练,为全省各军分区培训民兵教练员;为阳光农业相互保险公司培训114名无人机驾驶员,助力农业保险查勘效率提升3倍;为北大荒集团红兴隆分公司40名基层农技骨干开展低空经济专题培训,推动国防和农业不断向智能化迈进。

截至目前,学校参与编写国家级无人机团体标准3项、黑龙江省团体标准1项、北大荒集团企业标准5项,这些标准为无人机农业植保、低空应急救援等场景提供了科学规范,为农业植保和低空应急救援提供操作依据。



全国低空经济无人机行业产教融合共同体成立大会(资料片)。

C

锚定赛道 喜报频传

黑龙江省第十三届职工职业技能大赛无人机操作员赛项第一名、黑龙江省数字化应用技术职工职业技能大赛无人机装调检修工赛项冠亚军、黑龙江省第一届职业技能大赛国赛精选项目工业机器人系统运维赛项银牌……2025年全国职工职业技能竞赛无人机装调检修工技能比赛银牌……近三年来,学校以黑龙江五一劳动奖章获得者赵超阳命名的工作室喜报频传。在其带动下,学生团队在国家级、省级技能竞赛中获奖20余项,教师团队获省级教学成果奖6项,研发的7项无人机相关实用新型专利成功转化,为低空经济技术创新提供“科教方案”。此外,学校还联合黑龙江省无人机行业协会承办“黑龙江省数字化应用技术职工职业技能大赛暨全省农业林业无人机操作员

职业技能竞赛”,搭建行业交流竞技平台。2025年9月协办的“黑龙江省乡村振兴杯”职工技能比武竞赛中,学校为农作物植物保护等赛项提供技术支持,吸引全省13个市(地)和北大荒集团、森工系统111名选手参赛,以赛事为纽带,推动低空技术在乡村振兴中落地生根。

“我们要在智慧农业、黑土保护等领域开展联合攻关;2026年实现年培训5000人次目标;在低空物流、应急救援等新场景探索制定行业标准。”站在低空经济蓬勃发展的新起点,黑龙江农垦职业学院校长刘玉峰明确了学校将从“低空+农业”深化计划、“人才赋能”升级计划、“标准引领”拓展计划三个方面向着发力。

黑土地托起螺旋桨,龙江低空职教正蓄势腾飞。黑龙江农垦职业学院把课堂搬进机库、把作业写进田间、把标准推向全国,为现代化新龙江培养越来越多的复合型“新农人飞手”。

本文图片均由受访单位提供



学生们在实训基地学习(资料片)。

知识产权看台

龙粤携手 开启知识产权服务业 区域协作

本报讯(记者彭溢)为深入贯彻落实党中央、国务院关于东北全面振兴的决策部署,按照国家知识产权局开展知识产权服务业区域协作帮扶工作要求,近日,黑龙江省知识产权局党组书记、局长王伟群率队参加第七届粤港澳大湾区国际地理标志产品交易博览会,并在开幕式期间与广东省知识产权局签署《知识产权服务业区域协作帮扶合作协议》,共同推进知识产权服务业高质量发展迈上新台阶。

合作协议聚焦龙粤两省在知识产权服务人才队伍培养、专业能力提升、业态发展等方面需求,明确了支持培养知识产权代理人才、推进跨区域服务业态协同培育和资源共享、推进跨区域专利转化对接和服务协同、加强跨区域知识产权服务监管协作联动、协同推进知识产权公共服务标准化规范化便利化建设5个方面的工作任务和相关工作机制,充分发挥广东省资源禀赋比较优势,深化龙粤两省知识产权领域合作,探索知识产权服务业区域协调发展发展的新途径和新模式,更好支撑两地区经济高质量发展。

合作协议签署后,黑龙江省知识产权局将与广东省知识产权局加强沟通、紧密协作,进一步完善市场化、多元化协作机制,推动人才、技术、产业等领域合作项目落地落实,带动新兴业态、高端领域知识产权服务业协同发展,为国家区域重大战略实施和知识产权强省建设提供有力支撑。

举办专题培训 提升涉外知识产权 保护能力

本报讯(记者彭溢)为进一步提高全省知识产权系统执法人员和我省涉外知识产权律师业务能力,近日,由黑龙江省知识产权局联合黑龙江省司法厅主办、黑龙江省知识产权保护中心协办的全省知识产权保护业务专题培训班(第二期)在哈尔滨举行。各市(地)市场监管局(知识产权局)知识产权执法工作人员和我省涉外知识产权律师110余人参加了培训。

本次培训特别邀请了同济大学国际知识产权学院副院长于馨淼、哈尔滨民商事调解中心主任王源泉,重点就涉外知识产权保护、商标执法等实操要点进行专题辅导。

近年来,省知识产权局高度重视知识产权保护队伍能力建设,多次组织开展了专题业务培训、典型案例研讨会议、行政保护案卷评查等形式多样的专业技能提升活动。下一步,省知识产权局将继续发挥职能作用,进一步强化各地特别是基层知识产权行政保护执法人员业务能力建设。继续加强与省司法厅合作,贯彻落实省司法厅和国家知识产权局联合印发的《涉外知识产权律师人才队伍建设设计图》,推动我省涉外知识产权律师队伍建设,不断提升我省涉外知识产权保护工作水平。